

ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ





ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯತೆ

ಅರಬ್ಬಿ ಸಮುದ್ರದ ದಂಡೆಯದ್ದಕ್ಕೂ, ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಮಲಬಾರ್ ಕರಾವಳಿಯ ಮೇಲೆ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿ ಬೆಟ್ಟಗಳು ಅಥವಾ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು ಎಂದು ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿರುವ ಪರ್ವತ ಸಾಲುಗಳ ಶ್ರೇಣಿಯಿದೆ. ಉತ್ತರದಲ್ಲಿರುವ, ಇದಕ್ಕಿಂತಲೂ ಬೃಹತ್ತಾದ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾಗಿರುವ ಹಿಮಾಲಯ ಪರ್ವತ ಶ್ರೇಣಿಗಳಿಗಿಂತ ಪ್ರಾಚೀನವಾದ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು, ಪರ್ಯಾಯ ದ್ವೀಪವಾದ ಭಾರತದ ಮಳೆಗಾಡುಗಳನ್ನು ಇಂದಿಗೂ ತನ್ನ ಒಡಲಲ್ಲಿ ತುಂಬಿಕೊಂಡಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಪ್ರಭೇದಗಳ ಸಸ್ಯಗಳು ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಣಿ ಸಂಕುಲಗಳು ಜೀವಿಸಿವೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಈ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಬೇರೆಲ್ಲೂ ಕಾಣಿಸಿಗದು. ಇನ್ನೂ ಹಲವು ಪ್ರಭೇದಗಳ ಅನ್ವೇಷಣೆ ನಡೆದಿದೆ ಇಲ್ಲಿ. ಈ ಅದ್ಭುತ ಜೈವಿಕ ಸಂಪತ್ತಿಗೆ ಸರಿಸಾಟಿಯಾಗಿ, ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಜನಾಂಗೀಯ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನೂ ಇಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದು.

ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯತೆ ಕುರಿತ ಈ ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ, ಭೂಮಿಯ ಮೇಲಿನ ಕೊನೆಯ ಕೆಲವೇ ಸ್ಥಳಗಳ ಮೂಲಕ ನಿಮ್ಮನ್ನು ಒಂದು ಸಾದೃಶ್ಯ ಪ್ರಯಾಣಕ್ಕೆ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತದೆ. ಈ ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟಗಳು, ಮುಂಬರುವ ಅನೇಕ ಪೀಳಿಗೆಗಳವರೆಗೆ ಪೋಷಿಸಬೇಕಾದಂಥ ಹಾಗೂ ಸಂರಕ್ಷಿಸಬೇಕಾದಂಥ ಪಾರಂಪರಿಕ ವನ್ಯ ಸಂಪತ್ತಾಗಿದೆ.

ಪರಿಸರ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯಗಳ ಸಚಿವಾಲಯ ಆಯೋಜಿಸುತ್ತಿರುವ ಈ ಪ್ರವಾಸ ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ, ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜೀವ ವೈವಿಧ್ಯತೆ ವರ್ಷ 2010 ರ ಆಚರಣೆಯ ಅಂಗವಾಗಿದೆ. ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನದ ಕೇಂದ್ರ ಉದ್ದೇಶ, ಇವುಗಳಿಗೆ ಪ್ರೇರಣೆ ಒದಗಿಸುವುದು: ನಮ್ಮ ಸುತ್ತಲಿನ ಜೀವ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಸಂಶೋಧಿಸುವುದು ಅದರ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳುವುದು, ಅದರೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸಂಬಂಧ ಗುರುತಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಹಾಗೂ ಅದರ ನಷ್ಟದಿಂದಾಗುವ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಅದನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಕಾರ್ಯೋನ್ಮುಖರಾಗುವುದು.

ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದ ಪ್ರಮುಖ ನಗರಗಳ ಉದ್ದಗಲಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಯಾಣಿಸಲಿರುವ ಈ ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನ, ಈ ದೇಶಕ್ಕೆ ವರದಾನವಾಗಿ ದೊರೆತಿರುವ ಶ್ರೀಮತ್ತು ಜೀವವೈವಿಧ್ಯತೆ ಜಾಡಿನಲ್ಲಿ ಹೆಮ್ಮೆ ಮೂಡಿಸುವುದು ಇದರ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.



ಆಯೋಜಿಸುತ್ತಿರುವವರು:
ಪರಿಸರ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯಗಳ ಸಚಿವಾಲಯ
ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ



ತನ್ನ ಉಪ ಕಚೇರಿಯಾದ - ನೈಸರ್ಗಿಕ ಇತಿಹಾಸದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ
ವಸ್ತುಸಂಗ್ರಹಾಲಯ, ನವ ದೆಹಲಿ ಮೂಲಕ



ಈ ವಸ್ತುಪ್ರದರ್ಶನವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತಿರುವವರು:
ಭಾರತದ ಪ್ರಾಣಿಶಾಸ್ತ್ರ ಸಮೀಕ್ಷಣಾಲಯ-ಕೋಯಿಲೋಡ್, ಕೇರಳ
ಭಾರತದ ಸಸ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ ಸಮೀಕ್ಷಣಾಲಯ-ಕೊಯಮತ್ತೂರು, ತಮಿಳುನಾಡು
ಭಾರತದ ಮಾನವಶಾಸ್ತ್ರ ಸಮೀಕ್ಷಣಾಲಯ-ಮೈಸೂರು, ಕರ್ನಾಟಕ
ಎಮ್.ಎಸ್. ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್ ಫೌಂಡೇಷನ್-ವಯನಾಡ್, ಕೇರಳ
ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ-ಬೆಂಗಳೂರು
ಪರಿಸರವಿಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಪರಿಸರ ಸಂಶೋಧನೆಯ ಅಶೋಖ ಟ್ರಸ್ಟ್-ಬೆಂಗಳೂರು

ಸಂಪರ್ಕ :

ನೈಸರ್ಗಿಕ ಇತಿಹಾಸದ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ವಸ್ತುಸಂಗ್ರಹಾಲಯ
ಸಿದ್ಧಾರ್ಥನಗರ, ಮೈಸೂರು-570011
0821 - 2447046, ಈಚಿಫ್ 0821 - 2446453
rmnhmysore@gmail.com

ಚಿತ್ರ ಕೃಪೆ ಸಂದೇಶ್ ಕಡೂರ್ / www.felis.in